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6
1 MIKÄ ON LIIKEIDEAKILPAILU CHANCE?
Opiskelijat osallistuvat vapaasti valittavien opintojen yhteydessä (3 op) VAMK Chance liikeideakilpailuun. Tarkoituksena on vap. val. opintojaksoille ko. kilpailuun rekrytoida opiskelijoita eri koulutusohjelmista ja kurssin alussa muodostaa tiimejä, jotka lähtevät luomaan uutta yrittäjyyttä omien kiinnostuksen alueittensa mukaan. 

VAMK CHANCE 2006 on avoin liikeideakilpailu yrittäjyyttä harkitseville  ja omaa osaamistaan tuotteistaville Vaasan Ammattikorkeakoulun opiskelijoille.
Tavoitteena on syventää kilpailun piiriin tulevien henkilöiden innovatiivista ajattelua, rohkaista uusien yritysideoiden synnyttämiseen, vahvistaa myönteistä yrittäjyysilmapiiriä, johtamistaitoja, projektin hallintaa ja oman idean esittelytaitoja sekä näin saada aikaan yrittäjähenkisyyden kasvua.
Chance tarjoaa siis inspiroivan kehittymisympäristön siihen osallistuvalle. Liikeideakilpailu tuettuna tasokkaalla koulutus- ja ohjauspalvelulla vahvistaa yksilön ja tiimin yrittäjyysintentiota. 

Yrittäjyysintentio on prosessi, jossa siirrytään uskomusten, asenteen, motivaation ja käyttäytymisen polkua eteenpäin kohti yrityksen perustamispäätöstä. Kilpailun vaikutus toteutuu henkilöiden yrittäjyysvalmiuksien kehittymisenä: se lisää valmiuksia ymmärtää yrittäjyyden haasteita ja mahdollisuuksia. Yhtä arvokkaita ovat päätökset siitä, että yrittämiseen ei lähdetä, kun ideaa ja asiaa on harkitusti ja ohjatusti selvitelty tällaisen liikeideaprosessin kautta. Tällainen säästää yksilön ja yhteiskunnan resursseja. 

Jos kilpailun aikana tai sen jälkeen yritys halutaan sitten käynnistää, on liikeidean jatkokehityspaikkana Vamk:n esihautomo Business Factory. 

2 KILPAILUSELOSTE 

· Kilpailun tarkoituksena on suunnitella toteuttamiskelpoista liiketoimintaa joltakin palvelutoiminnan alueelta:
Esim.
- majoitus- ja matkailupalvelut
- ravintolapalvelut
- tekniset palvelut
- sosiaali- ja terveydenhoitopalvelut
jne… 
Tiimeissä monialaisuudesta olisi etua varsinaisen toimialaosaamisen lisäksi mm. selvitettäessä alaa koskevia toimintatapoja ja lainsäädäntöä (oikeushallinnon ja taloushallinnon sv. opiskelija),  tuotantovälineistölle ja tekniikalle (talonrakennus ja tietotekniikka alan opiskelija) vaadittavia ohjeistuksia sekä liikeidean kaupallistamisen, mallintamisen ja tuotteistamisen vaatimuksia (liiketalouden opiskelija ja tietojenkäsittelyn opiskelija). Olisiko kyseinen liiketoiminta mahdollisesti laajennettavissa franchising yrittäjyydeksi? 

Kilpailutyön (täysimittainen liiketoimintasuunnitelma) laatimista tuetaan luennoilla kilpailun alkuvaiheessa ja McKinsey & Companyn Ideasta kasvuyritykseksi kirjan sähköisellä versiolla (saa kirjautumalla http://www.venturecup.fi)  sekä antamalla henkilökohtaista ohjausta kilpailutyön laadinnassa prosessin aikana kokenein voimin ja luottamuksellista palautetta kilpailun päätteeksi.  
Liikeideakilpailu Chancen ohjelma: 

1. Periodi 2, Viikko 46 to; Chance KickOff- tilaisuus, johon kutsutaan eri yrittäjyyden alueen toimijoita;mm. Te-keskus, Merinova, rahoittajia ja yrittäjä. Tilaisuudessa voit myös ilmoittautua kilpailuun!
2. Periodi 2, Viikko 47 ke; Chance ohjeistus, lyhyt briefaus ja tietopaketti työstöä varten. 
3. Periodi 2, Viikko 47 to ; johdatusta innovatiiviseen ajatteluun ja jako tiimeihin eli tiimiytyminen, virittäytyminen luovuuteen, ideointitekniikat; Luovat menetelmät; Tytti Hyttilä-Huhta.
4.  Arviointiraati muodostetaan em.  asiantuntijoista. 
5. Periodi 2-3; Ohjausta liiketoimintasuunnitelman rakentamiseen (1-2 väliraportointivaihetta); periodin 3 päätteeksi lts:n palautus ja esitykset.
6. Periodi 4; Lts:ien lukeminen ja arviointi sekä palkintojenjakotilaisuus.


3 KIRJALLISUUTTA JA TUTKIMUKSIA
Business Factory kirjallisuusluettelo jaetaan infotilaisuudessa.

4  TYÖSKENTELYTAPA
Kilpailu on ensisijaisesti tarkoitettu 3 - 5 hengen monialaisille tiimeille, mutta myöskin yksialaiset (esim. liiketalous tai ravitsemus) tiimit voivat osallistua. Kukin tiimi laatii ja esittää oman kilpailutyönsä omasta liiketoiminnastaan. 

Osallistujalle pakollisia ovat:

· ilmoittautuminen määräaikaan mennessä

· osallistuminen asiantuntijaluennoille (vähintään yksi jäsen tiimistä)
· kilpailutyön esittely yhdessä muun tiimin kanssa 

· Muilta osin osallistujat työskentelevät omatoimisesti omilla tahoillaan ja saavat prosessin aikana keskusteluapua ja ohjausta kilpailutyön laadinnassa Business Factoryn kautta.
Osallistujatiimi laatii kilpailutyönsä omasta liikeideastaan. Kilpailutyön laajuus on mielellään 14 - 23 tekstisivua, jossa on pohdittu ideaa eri puolilta esimerkiksi jäljempänä ehdotetun sisältöluettelon mukaisesti. Kirjoitustyötä kannattaa jakaa tiimin jäsenten kesken kuorman tasaamiseksi.  

5  IlmoittautumiNEN 
Kukin osallistuva opiskelija ilmoittautuu henkilökohtaisesti kilpailuun koulun normaalia ilmoittautumismenettelyä käyttäen (Winhalla) – Liikeideakilpailu Chance TXV0028.  
6  KANNUSTEPALKINNOT
Kannustepalkintojen yhteismäärä on 1000 euroa: 1.sija 500€, 2.sija 300€ ja 3.sija 200€. Kannustepalkinnon voi voittaa tiimi yhdessä tai yksittäinen osallistuja. Palkinnot maksetaan henkilökohtaisina stipendeinä. Mahdollisuus jatkaa liikeidean kehittämistä  Business Factory - esihautomossa määrätyn ajan maksuttomasti.
Kilpailutöiden lyhyet esittelyt ja yhteinen tilaisuus päättävät kilpailujakson. 

Opiskelijoille liikeideakilpailu toteutuu muun opetuksen rinnalla. 

7  Tavoitteet

Kilpailun osallistuja perehtyy yrittäjyyteen sekä selvittää yrittäjyyden henkilökohtaisia ja yleisiä mahdollisuuksia ja haasteita. Liikeideakilpailun tavoitteena on luoda valmiudet liikeidean suunnitteluun ja arviointiin sekä tunnistaa henkilökohtaisia sisäisen yrittäjyyden vahvuuksia. Ideointi, innovointi ja ajatusten liikkeelle saanti on alati tärkeää (opiskellaan ideointi- ja ongelmaratkaisumenetelmät). Pyrkimys on jalostaa luovuus ja ajatukset toteuttamiskelpoisiksi toimintasuunnitelmiksi (ryhmätyötaidot, projektihallinta, kilpailutyön esitystaidot).

8 CHANCE PROSESSINA
	VAIHE 1
	VAIHE 2
	VAIHE 3
	VAIHE 4

	Infotilaisuus ja luentosarja
	Liikeideakuvaus 
(kuvaus 2-5 sivua)
	Liiketoiminta- tai ratkaisusuunnitelma 
(14-23 sivua)
	Kilpailutöiden esittelyt (15min/työ), arviointi ja palkintojen jako

	Viikot 44-46
	n. vk 2/2007
	vk. 8/2007


	Viikot 11-18

	1. INFO
2. KickOff

3. Innovat. menetelmät


	Alustava liikeidea:

Minkä hyödyn asiakas saa ja minkä tarpeen idea täyttää?

Mitkä ovat markkinat?

Miten tuote/ palveluidealla ansaitaan?
	Tuote- tai palveluliikeidea,
markkinointisuunnitelma,
yritystoimintamalli ja                     

alustavat laskelmat
	1. Tiimi esittelee työnsä yleisölle ja arviointiraadille.

2. Arviointiraadin työskentely

3. Palkintojenjako ja tiedotustilaisuus


Kilpailutyön rakenne

Kilpailutyön eli liiketoimintasuunnitelman suositeltava rakenne on (suluissa McKinsey & Companyn Ideasta kasvuyritykseksi -käsikirjan osiota käsittelevä luku; uusi versio kun rekisteröityy netissä; sähköinen versio):

1. Tiivistelmä 


1 sivu (luku 3.1)

2. Liikeideakuvaus 


2-3 sivua (luku 3.2)

3. Markkinointisuunnitelma 

3-5 sivua (luku 3.4)

4. Liiketoimintajärjestelmä ja organisaatio 
1-2 sivua (luku 3.5)

5. Aiottu toteuttamissuunnitelma 
2-3 sivua (luku 3.6)

6. SWOT-analyysi, riskit 

2-3 sivua (luku 3.8)

7. Talousarvio ja rahoitus 

3-6 sivua (luku 3.7)

8. Liitteet 


1-5 sivua.
Kilpailutiimit hyödyntävät VentureCup – Liiketoimintasuunnitelma – kilpailun materiaaleja osoitteessa http://www.ventrurecup.fi .
Business Factorysta on saatavissa sähköisessä muodossa tämä käsikirja ja kilpailutyön tekemistä helpottavia pohja-aineistoja (mm. sisältöluettelo, liikeideakaavio ja talouslaskelmien tekoon soveltuvat pohjat).

Chance huipentuu kilpailutöiden esityksiin ja palkitsemisiin. Kilpailutöiden esittelyt toteutetaan yleisölle, esityksen kesto on noin 15 minuuttia per tiimi/kilpailutyö. 

Kun kilpailutyöt on seuraavien viikkojen aikana luettu ja arvioitu tarkemmin, palkinnot jaetaan erillisessä tilaisuudessa. 
Maksuttomissa koulutustilaisuuksissa perehdytään moniin liiketoimintasuunnitelman osa-alueisiin kokeneiden yrittäjien ja muiden asiantuntijoiden johdolla. Nämä koulutusluennot järjestetään periodilla 2. 

Koska asiantuntijaluennoille osallistumisesta on merkittävää hyötyä kilpailutöiden laatimisessa, tulee näihin vähintään yhden tiimijäsenen osallistua, tehdä muistiinpanot ja tuoda jaettava materiaali koko tiimin käyttöön.

Koulutustilaisuuksissa luennoivat asiantuntijat, jotka pystyvät selkokielisesti ja käytännönläheisesti kertomaan asioista. Näillä luennoilla voit saada positiivista lisäenergiaa kaikenlaiseen opiskeluun ja työskentelyyn. 
9  KILPAILUTÖIDEN SALASSAPITO, ARVIOINTI JA PALAUTE

Liikeideoiden ja kilpailutöiden salassapito on kilpailun järjestelyiden lähtökohta. Sen takaamiseksi kaikki ohjaajat sekä tuomariston ja kilpailuorganisaation jäsenet allekirjoittavat tarvittaessa salassapitositoumuksen. Kaikki kilpailutöiden käsittelyyn liittyvät rutiinit hoidetaan salassapitokäytäntöjen mukaisesti. 

Chanse rohkaisee kilpailijoita luomaan myös ennennäkemättömiä liikeideoita tai ongelmanratkaisuja. Niiden katsotaan olevan yhtä arvokkaita kuin toteuttamiskelpoiset ideat tai ratkaisut! Arvioinnissa huomio kiinnitetään pikemminkin idean tai ratkaisun rakennekuvaukseen ja monipuoliseen käsittelyyn kuin sen ehdottomaan markkinakelpoisuuteen juuri nyt.


Kilpailutyöhön annetaan tarvittaessa suullista ja kirjallista palautetta. Kirjallinen palaute sisältää vapaamuotoisia kommentteja kilpailutyöpaperiin kirjoitettuna. Palaute on kilpailijoiden käytettävissä. 

10  ChanCe OHJAUKSEN organisointi

1 Ohjausryhmä: Timo, Raimo, Lotta, Kirsti, Peter, Osman, Teija ja Pekka

2 Tuomaristo: Ohjausryhmä ja KickOff – tilaisuuden asiantuntijoita

3 Ohjaajat: 

Timo Malin, Liiketalous, timo.malin@puv.fi
Raimo Koivisto, Sosiaaliala, raimo.koivisto@puv.fi
Teija Honkaniemi, Hoitoala, teija.honkaniemi@puv.fi  

Peter Smeds, Majoitusala, peter.smeds@puv.fi 
Lotta Saarikoski, Tekniikka, lotta.saarikoski@puv.fi 
Osman Nalbantoglu, Tekniikka ja IB, osman.nalbantoglu@puv.fi 
Pekka ketola, Tekniikka, pekka.ketola@puv.fi 
Ohjaajat ovat eri alojen asiantuntijoita, jotka ohjaavat luottamuksellisesti kilpailijoita työskentelyyn ja liiketoimintasuunnitelman kirjoittamiseen liittyvissä kysymyksissä ja ongelmissa.

Miksi ohjausta kannattaa käyttää?
- yksilöllistä ja asiantuntevaa apua haasteellisissa kysymyksissä
- mahdollisuus testata omia ideoita  ja ajatuksia
- saat suuntaa työskentelyllesi.
11  CHANCE HALLINNOINTI
Business Factory palvelee kaikissa kilpailuun liittyvissä kysymyksissä, mm:

· Tämä käsikirja sähköisenä versiona, Mckinseyn kirja sähköisenä versiona Venturecup- sivustoilla
· Ohjauksen koordinointi
· koulutustilaisuuksien järjestelyt

· erityiskysymysten ratkaiseminen

· yritysneuvonta ja hautomopalvelut erityisesti tiimeille, jotka haluavat perustaa ja rekisteröidä yrityksen ideansa varaan

Business Factory; timo.malin@puv.fi , vastaanotto työhuone RB217. 
