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Lehtori Jukka Niittykoski
Arvoisa rehtori, hyvät kutsuvieraat, opettajat, henkilökunta ja opiskelijat

Ärade rektor, bästa inbjudna gäster, lärare, personal och studerande

Ihmisen elämä on kuin golfpallo. Ensin mennään lujaa draivilla ja sen jälkeen vieritään hitaasti kuoppaan. Elämän myötä- ja vastatuulissa täytyy olla asioita, jotka pitävät pelaajan jalat tukevasti maassa. Yksi tärkeimmistä asioista on koulutus. Kun ihminen on saanut koulutuksen, pitää hän sitä usein itsestään selvyytenä. Mutta jos koulutus puuttuu, vaikuttaa se jokapäiväiseen elämään. Pelaajan jalat eivät olekaan tukevasti kentällä, joka on monesti haasteellinen ja yllätyksiä täynnä.
Vaasan ammattikorkeakoulu on jo vuosia antanut hyviä eväitä elämässä pärjäämiseen. Käytännönläheistä koulutusta arvostetaan ja on vain itsestä kiinni kuinka pitkälle se riittää. Koska opiskelijoiden tärkeimpänä tukena ovat opettajat, tulee opetuksessa pitää tiukka ote käytäntöön. Vaasassa se onnistuu aktiivisen yritysyhteistyön kautta. Parasta yhteistyössä on se, että siitä hyötyvät niin opiskelijat, yritykset kuin myös Vaasan kaupunki.
Koska Vaasan ammattikorkeakoulu rakentaa tukevaa pohjaa elämälle, ei ote saa herpaantua vaan työ tulee tehdä ansiokkaasti loppuun saakka. Siten varmistetaan myös Vaasan ammattikorkeakoulun tulevaisuus. Kun perustukset ovat vahvat ei niitä haluta murtaa vaan vahvistaa entisestään.
Vasa yrkeshögskola har i många år gett sina studerande en bra vägkost för livet. Dess praktiskt inriktade utbildning uppskattas, och det beror på endast en själv hur långt den bär. Eftersom lärarna är studerandens viktigaste stöd, skall de i undervisningen hålla ett fast grepp om praktiken. I Vasa lyckas det tack vare det aktiva samarbetet med företag. Det bästa med samarbetet är att det kommer till nytta för både studerande och företag samt även Vasa stad.

Vasa yrkeshögskola bygger en stadig grund för livet, och därför är det viktigt att målmedvetet fortsätta med det framgångsrika arbetet. På det sättet är det möjligt att säkerställa Vasa yrkeshögskolas framtid. När grunden är stark, vill man inte slå den sönder utan göra den ännu starkare.
Toivotan teille kaikille hyvää lukuvuotta!
Jag önskar er alla ett gott läsår!

I wish you all a good Academic Year!

