Hyvät opiskelijat ja henkilökunta, hyvät naiset ja herrat

Mina damer och herrar, ladies and gentlemen

Vaasan ammattikorkeakoulun tärkeimmät haasteet lähitulevaisuudessa ja alkavana kuudentena lukuvuotena ovat ensinnäkin ns. Bolognan prosessin seurauksena kaikkia korkeakouluja koskeva tutkintorakenteen muutos ja siirtyminen kaksiportaiseen malliin; ammattikorkeakoulun erityisintressi kohdistuu AMK-jatkotutkintoon ja sen asemaan. Toinen merkittävä haaste ammattikorkeakouluille on tutkimus- ja kehitystoiminnan, T&K:n, oleellinen kehittäminen. Molemmat kehitysalueet tuovat onnistuessaan merkittävän parannuksen ammattikorkeakoulun aluevaikuttavuuteen.
Vaasan ammattikorkeakoulun on vahvistettava profiloitumistaan ja etsittävä uusia osaamis- ja menestymisalueita, jotka yhtäältä erottavat VAMK:n yliopistoista ja toisaalta muista ammattikorkeakouluista. VAMK ei ole ”pikkuyliopisto”; samoin Vaasan ammattikorkeakoululla on omaleimaista ammatillista osaamista, joka tuottaa alueellista lisäarvoa. Sisäisen toiminnan kehittämiseksi on vahvistettava eri koulutusalojen yhteistyötä ja luotava yhteisiä strategioita ja yhteisiä pelisääntöjä ammattikorkeakoululle.

Ajankohtaista on myös se, että muutto alkaa olla voiton puolella. Ammattikorkeakoulu toimii nyt kahdella eri kampuksella: sosiaali- ja terveysalan muutto Tammipihasta Wolffintielle ja Raastuvankadulle on kuta kuinkin saatu suoritettua. Myös tutkimus- ja palveluyksikkö sekä muutamat hallinnolliset toiminnot, mm. rehtorin toimisto, ovat muuttaneet Raastuvankatu 29:än, vuodelta 1865 olevaan erääseen Vaasan vanhimmista rakennuksista. Paitsi, että  arvokas rakennus Vaasan keskustassa soveltuu tähän tarkoitukseen hyvin, tällä halutaan korostaa hallinnon neutraalia, mutta ei eristäytyvää, roolia yksiköihin nähden. 

Muuttojärjestelyillä, sillä että ”palikoita” sekoitetaan, halutaan edistää ammattikorkeakoulun synergiaa ja yhtenäisyyttä pidemmällä tähtäimellä. Toivon henkilöstöltä kärsivällisyyttä ja ymmärrystä muuton luonnollisesti aiheuttamiin alkuvaikeuksiin. AMK:n tilat ovat ne, mitä meille ylläpitäjän toimesta on annettu; ne ovat hyväkuntoiset ja hyvällä paikalla. Pyritään kehittämään tiloista viihtyisät ja tarkoituksenmukaiset, ottaen huomioon havaitut ongelmat niin pitkälle kuin se on mahdollista. Kerralla kaikki ei luonnollisesti toimi ongelmitta.

Opiskelu kannattaa aina: ammattikorkeakoulututkinto avaa tien itsensä kehittämiseen; se on mahdollistaja. Tulevaisuudessa kukin voi joutua suorittamaan monia ammattitutkintoja elämänsä aikana. Ahkeruuden lisäksi vaaditaan lähinnä rohkeutta ottaa vastaan uusia haasteita ja halua kehittää itseään jatkuvasti. Vaikka tutkinnon jälkeen siirrytäänkin työelämään, opiskelu ei lopu. Ammattikorkeakoulun jälkeen voi suorittaa ammattikorkeakoulun jatkotutkinnon, josta tulee korostetusti työelämään liittyvä, erikoistunut ammatillinen ja alueellisesti suuntautunut  tutkinto. Luonnollisesti AMK:sta valmistuneella on AMK-jatkotutkinnon lisäksi mahdollisuus jatkaa opiskelua yliopistossa aina tohtorin tutkintoon saakka.

Profiloituminen T&K:ssa ja opetuksessa on tärkeää. Paitsi yliopistoista Vaasan ammattikorkeakoulun tulee profiloitumisellaan erottua muista ammattikorkeakouluista. Tässä on korostettava VAMK:n erityisosaamista ja –luonnetta. Uskon korkeakoulumme olevan vahva ammatillisen osaamisen asiantuntija Vaasanseudulla vahvojen energia- ja mediatekniikan sekä liiketoimintaosaamisen aloilla. Substanssiosaamisen lisäksi kaksi- ja monikielisyydestä on tehtävä kilpailutekijä. Esimerkiksi opiskelijoiden rekrytoinnissa voisimme markkinoida oppilaitostamme ja kaupunkiamme luonnollisena ympäristönä totuttautua kansainväliseen monikieliseen ympäristöön, koska Vaasassa kaksikielisyys on luonnollinen osa jokapäiväistä kommunikointia.

Korkeakouluyhteistyö erityisesti T&K:ssa mutta myös AMK-jatkotutkintojen toteutuksessa on tärkeää. AMK-jatkotutkinnon osalta on kansantaloudellisesti järkevää, että ei ensisijaisesti kehitetä yliopiston kanssa kilpailevaa tutkintoa vaan toisiaan täydentäviä koulutuskokonaisuuksia, esimerkiksi saman osaamisalueen yhteisiä koulutusmoduuleja, joita voi hyödyntää sekä maisteritutkinnossa että AMK:n jatkotutkinnossa. Yliopistojen sisällä on vahvoja ennakkoluuloja AMK- jatkotutkintoa kohtaan, erityisesti liittyen sen rinnastettavuuteen  maisteritutkintoon. Eräs keino hälventää ennakkoasenteita olisi keksiä AMK-jatkotutkinnolle hyvä nimi, joka selkeästi profiloisi sen eri tutkinnoksi kuin yliopiston maisteritutkinto. Se, että erotumme ammatillisella profiilillamme yliopistoista, ei tarkoita että eristäytyisimme niistä. Päinvastoin: Vuorovaikutuksessa yliopiston kanssa oma identiteettimme ja omaleimaisuutemme kehittyy. Vaasassa korkeakouluyhteistyötä on harjoitettu jo pitkään, nyt sitä on vahvistettava ja terävöitettävä, erityisesti yhteisesti valituilla painopistealueilla. On tehtävä rohkeasti painopistevalintoja, koska joka suuntaan rönsyilemällä tulos on korkeintaan keskinkertainen. Ammattikorkeakoulun on T&K-toiminnassa syytä huolehtia myös oman roolinsa korostamisesta; ei tule tyytyä ns. apupojan rooliin yhteistyöhankkeissa yliopiston ja vaikkapa VTT:n kanssa. Yhteistyö Svenska Yrkeshögskolanin kanssa on myös tärkeää; energiaa on turha tuhlata ammattikorkeakoulujen yhdistämisaloitteisiin, koska siitä mm. politiikoilla on vahvat mielipiteensä. Sen sijaan aktiivinen yhteistyö ja selkeä työnjako SYH:n kanssa lisää molempien kilpailukykyä ja on koko alueen parhaaksi.

T&K-toiminnan kehittämisen kannalta uutiset VTT:n toiminnan mahdollisesta laajentumisesta Vaasaan ovat luonnollisesti mielenkiintoisia. VTT on soveltavan tutkimuksen osaaja, mikä on myös ammattikorkeakoulun T&K:n painopiste – huomioiden kuitenkin sen, että AMK:n pääprosessi on kuitenkin opetus. AMK:ssa tutkija-profiilien tulee liittyä läheisesti opetukseen: itselläni on aiempaa kokemusta hyvin toimivasta tutkija-yliopettaja-mallista, jossa opettaja tutkii puolet työajastaan ja opettaa toisen puolen. Opettaja voi opetuksessaan soveltaa tutkimusaiheeseensa liittyen projektiopetusta ja hyödyntää opiskelijaresursseja tekijöinä; opiskelijoiden harjoittelujaksot ja päättötyöt erityisesti ovat hyviä mahdollisuuksia. Kun tähän liittyy opettajan oma jatkotutkintotavoite samalta alueelta, ovat edellytykset sitoutuneelle tutkimustyölle olemassa. Oleellinen osa T&K-toiminnan volyymin kasvatusta on kuitenkin ulkopuolinen rahoitus; tulevaisuudessa tavoitteena tulee olla mm. merkittävä TEKES-rahoitus AMK:ssa. AMK:n normaalin budjetin kautta on mahdollista rahoittaa lähinnä hankevalmistelua. Organisaation taholta tärkeä tuki on myös tutkijakoulutus, johon liittyvät mm. tutkimusryhmään osallistuminen, julkaisujen teko ja projektikoulutus.

Opettajan rooli informaatiotulvassa on keskeinen. Opettaja törmää työssään informaatiotulvaan, joka on nykyään valtava. Samoin erilaisia muotioppeja, ns. hetken hurmaa, on paljon tarjolla, erityisesti ammattikorkeakoulussa, jossa opetettava aines on käytännöllistä, hyvin usein erilaisiin työkaluihin liittyvää. Opettajan roolina on tässä asiantuntijana löytää ja suodattaa opiskelijoille pitempikestoinen aines, perusta, joka mahdollistaa uusien asioiden omaksumisen myöhemmin työn ohessa ja jatko-opiskelussa.

Mistä Vaasan ammattikorkeakoulu sitten voisi löytää uusia menestysmahdollisuuksia? 

Vahva ICT-osaaminen, eli informaatio- ja kommunikaatioteknologian osaaminen, on nähtävä kaikkia osaamisalueita koskettavana ja niiden rajapintoja läpäisevänä. Juuri alueellisessa osaamisessa ICT:n avulla toteutettavat soveltavat innovaatiot ovat nähdäkseni keskeisessä roolissa – eihän nykyään ole juuri alaa, jossa ICT:n rooli ja merkitys ei kasvaisi.

Vaasan ammattikorkeakoulun sisäisessä kehittämisessä vahvan ICT-osaamisen liittäminen vahvaan muiden tekniikan alojen, sosiaali- ja terveysalan, sekä liiketoiminta- ja matkailualan  substanssiosaamiseen luo mahdollisuuksia kehittää uusia synergisiä kokonaisuuksia sekä opetukseen että T&K-toimintaan; tuloksena olisivat koulutusalojen yhteiset T&K-hankkeet ja opetuskokonaisuudet. Tässäkin erityisesti ICT-osaamisen hyödyntäminen antaa runsaasti mahdollisuuksia, esimerkiksi ICT:n yhdistäminen johonkin toiseen tekniikan alueeseen, tai esimerkiksi, kun tunnetaan sosiaali- ja terveysalan toimintaprosessit, voidaan luoda ICT:n avulla moderneja palvelukonsepteja. Liiketalousosaaminen on helposti yhdistettävissä mihin tahansa muuhun substanssiosaamiseen.

Yhteiset strategiat sisäisen yhtenäisyyden kehittämiseksi ovat tärkeitä. Käytännön kehittämisessä tiedostan se, että johdon sitoutuminen on tärkeää. Niinpä aloitimme syyskauden johtoryhmän seminaarilla Sulvassa syyskuun puolivälissä. Lähtökohtana oli luonnollisesti toiminta-ajatuksen ja vision kristallisointi. Visio on täsmentymässä seuraavaksi:

Vaasan ammattikorkeakoulun visiona on olla kansainvälisesti, kansallisesti ja alueellisesti arvostettu ammatillisten osaajien kouluttaja sekä aluekehittäjä, joka tunnetaan erityisesti verkostoituneena informaatioteknologian soveltajana monikielisessä toimintaympäristössä. Konkreettisina mittareina onnistumiselle ovat erityisesti OPM:n tuloksellisuusmittarit, joissa tulee menestyä sekä yleisesti että olla jollakin osa-alueella huippuluokkaa.

Kun toiminta-ajatuksen ja vision kristallisointi on tehty, muodostaa se pohjan seuraavassa vaiheessa kehitettävälle VAMK:n kokonaisstrategialle, joka koostuu osa-strategioista, kuten:

- Pedagoginen strategia ja T&K-strategia, jotka AMK:ssa täytyy liittää läheisesti toisiinsa

- Kansainvälistymisstrategia

- Henkilöstö- ja osaamisstrategia. 

Lisäksi laatujärjestelmä on päivitettävä huomioiden OPM:n taholta tulevat paineet.

VAMK:n nykyiset koulutusalayksiköt yhdistettiin itsenäisistä oppilaitoksista vuonna 1996 rehtori Ruotsalan ohjatessa toimintaa vahvalla kädellä. Nyt toiminnan perusta on ehtinyt muotoutua ja kasvukivut on eletty. Nyt on aika vahvistaa yhteisiä toimintatapoja ja vahvistaa yhteisöllisyyttä, me-henkeä, hitsautua yhteen entistä kiinteämmin, mutta joustavuus säilyttäen.

Ulkopuolinen tiedotus, uutuusarvo hyödyntäen, kuten lienette havainneet, on myös saatu hyvään vauhtiin. Samoin sisäinen tiedotus on ammattitaitoisen tiedottajan avulla saatu hyvään vauhtiin. Sen olennaisena osana olevat henkilöstön ja minun perehdytys- ja tutustumistilaisuudet kaikissa yksiköissä on nyt käyty läpi. Johtopäätös yleisesti on, että kaikilla koulutusalueilla on omat vahvuutensa ja erityispiirteensä; kaikilla on myös oppimista toisiltaan. Positiivista on, että henkilöstö tuntuu olevan motivoitunutta ja sitoutunutta: en juurikaan ole tavannut merkkejä inhoamistani ”liian rajatuista toimenkuvista”. Olen ehdottomasti keskustelevan ja osallistuvan toimintakulttuurin kannattaja; haastetta on kuitenkin paikallisesti esiintyvän negatiivisen asenteen kääntämisessä positiiviseksi rakentamisenergiaksi. 

Muutostilanteissa ja muutosprosesseja käynnistettäessä  on muistettava, ettei iso laiva käänny hetkessä. Asiat kehittyvät vaiheittain, askel askeleelta. Kun sisäinen kehitys/muutosprosessi on saatu käyntiin, on rehtorin roolissa jatkossa keskeistä ulkosuhteisiin panostaminen. Tähän liittyy erityisesti yhteydenpito yrityksiin, suhteet alueviranomaisiin, kuten TE-keskus, VASEK, Pohjanmaan liitto, yhteistyö korkeakoulukonsortiossa sekä luonnollisesti suhteet ylläpitäjäorganisaatioon Vaasan kaupunkiin.

Ruotsinkielinen osuus

Mina damer och herrar!

Visionen för Vasa yrkeshögskola är att vara en internationellt, nationellt och regionalt erkänd utbildare av professionellt kunnande samt en utvecklingsfaktor för regionen, vars speciella kännetecken är att tillämpa nätverksbaserad informationsteknologi i en flerspråkig verksamhetsmiljö. 

De viktigaste utmaningarna för Vasa yrkeshögskola liksom för de övriga högskolorna är:

Övergången till en examensstruktur i två nivåer, en förstärkning av områdena genom forskning och utveckling samt en stabilisering av påbyggnadsexamens ställning.  
Vasa yrkeshögskola kommer att skärpa sin profilering och söka  nya kunskaps- och framgångsområden, som dels skiljer sig från universiteten, och dels från andra yrkeshögskolor. Växelverkan mellan yrkeshögskolans branscher kommer att förstärkas och gemensamma strategier införas, till exempel en pedagogisk strategi, en F&U –strategi och en strategi  för internationalisering. 

Aktuellt är också  det faktum att yrkeshögskolan nu verkar på två olika campus: flyttningen av enheten för hälsovård och det sociala området från Ekgården till Wolffskavägen och Rådhusgatan har slutförts. Även enheten för forskning och service samt några administrativa funktioner - rektor, förvaltningsdirektör m.m. - har flyttat till en av Vasas äldsta byggnader från år 1865, dvs.  Rådhusgatan 29. Förutom det, att denna värdefulla byggnad i centrum av Vasa lämpar sig väl i administrationssyfte, vill man härmed befrämja yrkeshögskolans enhetlighet och betona rektorns viktiga roll i detta sammanhang.

Studier lönar sig alltid: en yrkeshögskoleexamen öppnar vägen  till självutveckling, den är en möjliggörare. I framtiden kan var och en bli tvungen att avlägga många yrkesexamen under sin livstid. Förutom flit krävs också mod att möta nya utmaningar, och  en vilja att fortlöpande utveckla sig själv. Även om man efter en examen går in i arbetslivet, så slutar därmed inte studierna. Efter yrkeshögskolan kan man avlägga yrkeshögskolans påbyggnadsexamen, som håller på att ta formen av en arbetslivsorienterad och regionalt intriktad examen. Naturligtvis är det möjigt att förutom yrkeshögskolans påbyggnadsexamen fortsätta med studierna i ett universitet ända upp till doktorsnivå. Vad beträffar denna påbyggnadsexamen konstaterar jag, att det är nationalekonomiskt rationellt, att man inte utvecklar sinsemellan konkurrerande, utan varandra kompletterande utbildningshelheter.

Genom  sin profilering kommer Vasa yrkeshögskola att skilja sig förutom från universiteten, även från övriga yrkeshögskolor. Här bör man betona Vasa yrkehögskolas specialkunnande och speciella karaktär. Jag är förvissad om att vår  högskola är ett starkt kunskapscentrum inom områden som  energi- och mediateknik samt affärsverksamhet, som alla har en stark ställning inom Vasaregionen. Ett starkt kunnande inom ICT-eller informations- och kommunikationsteknik - bör

ses som en angelägenhet för alla kunskapsområden  och som en faktor som skär igenom alla gränssnitt. Just de innovationer som förverkligas med hjälp av ICT och ett regionalt kunnande spelar, enligt min mening, en central roll – nuförtiden finns det knappast ett område där ICT:s roll och betydelse inte växer.  Förutom substanskunnandet bör två- och flerspråkigheten bli en konkurrensfaktor. Till exempel vid rekryteringen av studeranden kunde vi uppmana de sökande att komma till Vasa för att studera och få färdighet inför internationella uppdrag. Hos oss är flerspråkighet en naturlig del av vardagen. 

Det, att vi med vår yrkesinriktade profil skiljer oss från universiteten, betyder inte att vi skulle isolera oss från dem. Tvärtom.  I Vasa har högskolesamarbetet redan utövats länge. Nu måste det förstärkas och finslipas. Man måste också modigt välja tyngdpunktsområden, ty att flumma i alla riktningar ger på sin höjd ett medelmåttigt resultat. Samarbetet med Svenska yrkeshögskolan är också viktigt; det är onödigt att slösa energi på sammanslagningsinitiativ, eftersom bl.a.våra politiker har olika åsikter i frågan. Ett aktivt samarbete med SYH och en klar arbetsfördelning ökar däremot konkurrensförmågan för bägge parter och är till nytta för hela regionen. 

Informationsflödet är enormt idag, och till buds står också olika modedoktriner – så kallade trendområden – i synnerhet inom yrkeshögskolorna, där undervisningsämnena är praktiska och ofta inriktade på konkreta arbetsverktyg.  Lärarens roll är då att som sakkunnig finna och filtrera ut en långsiktig bas, en grund att bygga vidare på genom livslångt lärande och praktiskt arbete.  

Englanninkielinen osuus

Ladies and Gentlemen!

Vaasa Polytechnic is facing significant challenges: all institutions of higher education are to implement a two-tier degree structure, strengthen research and development to support the regions and establish the role of the post-graduate degree.

To be successful Vaasa Polytechnic needs to reinforce its profile and seek for new areas of expertise to distinguish us from universities and other polytechnics as well. Our internal development requires common strategies with enhanced interaction within our fields of education.

Our vision is to be an internationally, nationally and regionally recognized Polytechnic that educates professionally oriented experts while being a regional developer renowned for networking and applying of information technology in a multilingual environment.


Dear students

Studying is truly an investment for the future. Studying takes hard work and it may not necessarily end in the graduation. Looking forward to the years to come, you may be required to complete more than one degree during your career. A polytechnic degree gives you means to develop yourselves and hopefully encourages you to take up on new challenges.


Dear Polytechnic staff

In our efforts to strive for excellence we rely on your expertise and knowledge of the Vaasa region and your valuable contacts with its working life.  Our strengths can also be found in internationality, multilingual education and networking with other institutions of higher education in Vaasa. 
Hyvät naiset ja herrat, Vaasan ammattikorkeakoulun alkava toimintavuosi on siis haasteellinen. Uskon, että yhdessä töitä tehden voitamme edessämme olevat haasteet.

Toivotan kaikille menestyksellistä lukuvuotta!

Jag önskar er alla ett framgångsrikt läsår!

I wish you all a very successful Academic Year!

Lopuksi haluan muistaa kahta koulumme opiskelijaa, Tero Pitkämäkeä ja David Söderbergiä, jotka osallistuivat menestyksellisesti Ateenan olympialaisiin. Tämä on todella ainutlaatuista; itsekin innokkaana urheiluihmisenä arvostan tämän korkealle erityisesti, kun samaan aikaan sekä urheillaan huipputasolla että opiskellaan.
