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Eräs suomalainen yhteiskuntatieteilijä kirjoitti viime vuosisadan alussa ilmestyneessä tutkimuksessaan, että ”yhteiskunta on mielenkiintoisessa muutosvaiheessa”. Niin voitiin sanoa silloin, ja niin voidaan sanoa myös tänä päivänä. Oikeastaan yhteiskunta on aina mielenkiintoisessa muutosvaiheessa. Se on kuin liikkuva maali, joka on jo liukunut toiseen paikkaan, kun kuvittelemme osuvamme siihen. Tällä hetkellä maassamme on vireillä harvinaisen paljon muutoksia ja maali liikkuu harvinaisen nopeasti.

Tahdon hieman valaista minkätyyppistä muutosprosessia suomalainen yhteiskunta tulee läpikäymään lähivuosikymmenten aikana ja mistä nämä muutokset johtuvat. Viime aikoina on keskusteltu laajasti ns. kunta- ja palvelurakenneuudistuksesta. Keväällä istunut valtiosihteerityöryhmä toteaa muistiossaan, että julkisen talouden tasapainovaatimukset globalisoituvassa toimintaympäristössä kohtaavat paikallistasolla kiristyvän kuntatalouden ja palvelujen laajan järjestämisvastuun. Väestö vanhenee ja sen myötä palvelutarpeet kasvavat erityisesti hoiva- ja hoitoalalla. Vastaavasti lasten ja oppilasikäluokkien määrä alenee. Palveluiden käyttäjien koulutustason ja varallisuuden kasvaessa palveluihin kohdistuvat vaatimukset kasvavat. Palveluiden monimuotoiset ja tehostuvat tuotantotavat ja –mallit, joissa apuna käytetään myös yksityisen ja kolmannen sektorin tarjoamia palveluita ja malleja, edellyttävät uutta osaamista. Näin siis valtiosihteerit.

Väestömuutosten rajuutta tahdon valaista hieman tarkemmin. Vuonna 2020, siis viidentoista vuoden kuluttua, Suomessa on 44 % enemmän yli 65-vuotiaita kuin vuonna 2000, eli yhteensä vajaat 1,2 miljoonaa henkilöä. Kymmenen vuotta myöhemmin yli 65-vuotiaita on 75 % enemmän kuin vuonna 2000, eli yhteensä 1,4 miljoonaa henkilöä ja puolet on yli 75 vuotta täyttäneitä. Vuodesta 2000 vuoteen 2030 työikäinen väestö pienenee noin 400.000:lla ja eläkeikäisen väestön määrä kasvaa noin 600.000 kun taas alle 15-vuotiaiden ryhmä pienenee 136.000:lla. Hieman yksinkertaistaen tämä merkitsee, että etuuksien saajien määrä kasvaa 600.000:lla ja potentiaalisten maksajien määrä pienenee 400.000:lla. Tähän samaan kehitykseen kytkeytyy lisäksi voimakas alueellinen keskittymiskehitys. Lasten ja nuorten määrän väheneminen heijastuu suoraan opetusyksiköiden määrään ja niiden sisäisiin painopisteisiin. Hiljattain ilmestynyt Kuntalehti otsikoi, että Suomesta katoaa noin 500 perusopetuksen yksikköä viiden seuraavan vuoden aikana mutta ennakoi vaikeimman yhtälön löytyvän toisen asteen koulutuksesta. Myös korkeakouluverkoston laajuus on noussut välillä kiihkeänkin keskustelun kohteeksi. 

Tänä päivänä kunnat ylläpitävät valtaosan hyvinvointiyhteiskuntamme palveluista. Suomessa on tällä hetkellä 432 kuntaa. Kun 142:n kunnan talous kunnan vuosikatteella mitattuna oli miinusmerkkinen vuonna 2004 arvioidaan valtiosihteerityöryhmän muistiossa että nykymenolla määrä nousee 365:een vuonna 2009. 

Den nu startade utredningen om kommun- och servicestrukturen skall granskas mot den ovan presenterade bakgrunden. Men saken har inte bara en ekonomisk sida. För närvarande bor hälften av Finlands befolkning inom triangeln Åbo-Tammerfors-huvudstadsregionen. För att främja en balanserad regional utveckling och för att undvika en osund koncentrationstrend är det nödvändigt att vi i Finland kan bevara och helst också skapa nya utvecklingsdugliga regioner. Viktiga motorer för en balanserad regional utveckling är ett mångsidigt och högklassigt utbildningsutbud i regionerna. I anslutning till de nu planerade strukturförändringarna bör man också förvissa sig om att regionerna kan använda sina resurser, inte bara för att upprätthålla sin service, utan även till att främja en bred utvecklingsverksamhet och -dynamik.

Speciellt viktigt är att man håller fast vid en hög utbildningsnivå. Samtidigt som vi anser det vara självklart att man genom utbildning skall garantera tillgången på personer med hög och till och med spetskompetens finns det också en annan viktig utmaning. Enligt en del utredningar är det ungefär en femtedel av skoleleverna som har svårigheter med att tillägna sig den grundläggande undervisningen i normala klasser. Utmaningen är alltså att samtidigt som man utbildar mänskor med hög kunskapsnivå också vinnlägger sig om att förebygga utslagning. Om vi inte klarar av denna utmaning kan slutresultatet bli en samtidig arbetskraftsbrist och arbetslöshet. En dylik utveckling skulle enligt vissa bedömningar vara ägnad att påskynda det s.k. Kinafenomenet. Inom utbildningsväsendet diskuteras också andra viktiga frågor, t.ex. behovet av vuxenutbildning, balansen mellan den allmänbildande och den yrkesinriktade utbildningen, liksom också balansen mellan högskoleutbildning och övrig utbildning.

Tekniikan alan korkeakoulutuksen kehittämistä ja koulutustarjontaa pohtinut työryhmä luovutti selvityksensä opetusministerille elokuun puolivälissä. Tässä selvityksessä on esitetty muutamia huomionarvoisia näkökohtia, jotka koskevat ammattikorkeakoulujen tekniikan opetusta, mutta myös ammattikorkeakoulujen asemaa yleisemminkin.

Tekniikan yliopisto- ja korkeakoulukoulutuksesta työryhmä toteaa, että valmistumismäärät ovat sopivat, mutta että aloituspaikkojen määrä on liian suuri. Ammattikorkeakouluista niitä pitäisi vähentää jopa 1400:lla viiden vuoden aikana. Tästä toteamuksesta voidaan jo päätellä työryhmän perusnäkemys  korkeakoulujärjestelmän tehottomuudesta. Työryhmä esittää tehostamiskeinoina muun muassa opetusresurssien lisäämisen ohella joidenkin ammattikorkeakoulujen tekniikan yksiköiden lopettamista, koulutusohjelmien karsimista ja muutenkin riittävän suuria yksiköitä.

Tämä ns. Neuvon työryhmä on myös ottanut kantaa ammattikorkeakoulujen ylläpitäjäkysymykseen. Tällä hetkellä –kuten tunnettua – maamme ammattikorkeakoulut ovat lähes poikkeuksetta joko välillisesti tai suoraan kuntien ylläpitämiä. Työryhmä esittää, että valtion tulisi ottaa voimakkaampi ylläpitäjärooli, koska valtio on ammattikorkeakoulujen suurin rahoittaja. Vaihtoehtona nykymallille mainitaan valtioenemmistöinen osakeyhtiömalli, jolla valtion katsotaan helpommin kykenevä ohjaamaan koulutustarjontaa.  

Siltä osin kuin työryhmä korostaa koulutuksen keskittämistä kansallisesti tärkeille teollisuusaloille ja opetuksen ja tutkimuksen kansainvälisyyttä työryhmän esitysten ei voitane katsoa vaarantavan Vaasan vahvaa asemaa tekniikan koulutuksessa. Koko Suomen alueellisen tasapainoisen kehityksen kannalta on kuitenkin arveluttavaa tehdä liian äkkinäisiä koulutustarjonnan supistuksia. Varoittavana esimerkkinä voi toimia lääkärikoulutusta koskeneet supistamispäätökset 1990 – luvun puolessa välissä. Mainitun päätöksen kielteiset vaikutukset joudumme kestämään vielä useita vuosia.  

Kysymys ammattikorkeakoulujen ”oikeasta” ylläpitäjästä ei myöskään ole kovin yksiselitteinen. Ammattikorkeakoulut ovat jo nyt aika tiukassa ministeriön tavoiteohjauksessa. Niiden on sovittava useamman vuoden tavoitteensa ministeriön kanssa, ja ministeriö edellyttää, että myös ylläpitäjä sitoutuu näihin tavoitteisiin. Teoriassa järjestelmä on jossain määrin poikkeuksellinen, sillä ministeriö ohjaa kunnallista toimintaa ja puuttuu kunnalliseen itsehallintoon, mutta käytännössä meillä on erittäin hyvin toimiva ylläpitäjäjärjestelmä. 

Mikäli oletetaan, että valtio ylläpitäjänä kykenisi saneeraamaan ammattikorkeakouluverkkoa helpommin kuin nykyiset ylläpitäjät, voidaan palauttaa mieliin, miten valtio 1990 –luvun laman vuosina toimi. Se siirsi koko toisen asteen ammatillisen koulutuksensa ja opistoasteen koulutuksen kuntien ylläpidettäväksi ja saneerattavaksi.  Tärkein puolustus nykyiselle ylläpitäjäjärjestelmälle on kuitenkin se, että ammattikorkeakoulujen tärkeä tehtävä on nimenomaisesti palvella omaa aluettaan, vaikka niiden vaikutusalue monesti onkin sitä laajempi. Se on jo laissa niille annettu tehtävä. Uusimmassa tutkimuksen ja koulutuksen kehittämissuunnitelmassa eli KESUssa on korostettu ammattikorkeakoulujen keskeisyyttä alueellisessa innovaatiojärjestelmässä ja todettu, että ammattikorkeakoulut ovat merkittävässä määrin integroituneet kiinteäksi osaksi alueiden toimijoiden verkostoa. KESU pitää ammattikorkeakoulujen erityisenä vastuualueena alueellisessa kehittämistyössä pienen ja keskisuuren yritystoiminnan tukemista sekä yhteiskunnan hyvinvointipalveluja. 

Vad gäller yrkeshögskolornas förvaltning kan situationen dock förändras, varför det är för tidigt att ta slutlig ställning till huvudmannnafrågan. Kommun- och servicestrukturreformen kan medföra förändringar också i huvudmannastrukturen då det gäller yrkeshögskolorna. Den viktigaste inverkande faktorn torde dock vara, hur universitets- och yrkeshögskolesystemet i vårt land utvecklas som helhet i fortsättningen. Ifall utvecklingen i något skede skulle leda till ett enda högskolesystem, så borde universiteten och yrkeshögskolorna säkert stå under samma huvudmans förvaltning. I nuläget är det däremot inte motiverat att överföra yrkeshögskolorna att upprätthållas av staten. 
Ammattikorkeakoulujen rahoituksen uudistus on ollut vireillä jo useita vuosia. Käsittelyprosessissa on juuri nyt osana isompaa kuntien ja valtion välistä rahoituspakettia myös esitys ammattikorkeakoulujen rahoitusjärjestelmän uusimisesta. Esitys lähtee siitä, että ammattikorkeakoulun keskeinen rahoitusperusta tulee ministeriön ja ammattikorkeakoulun välisestä tavoitesopimuksesta ja siinä sovitusta opiskelijamäärästä. Toinen vaikuttava tekijä olisi edellisinä vuosina suoritettujen tutkintojen määrä. Edellisen osuus olisi 70 % ja jälkimmäinen, hieman tuloksellisuuteen kytketty tekijä vaikuttaisi 30 %:n painoarvolla. Nykyisin ratkaiseva on todellinen opiskelijamäärä. Rahoitusuudistukseen sisältyy lisäksi eräitä muita muutoksia mm. koulutusalojen rahoituksessa. Suuria muutoksia yksittäisten ammattikorkeakoulujen rahoitukseen ei ole luvassa, sillä muutos toteutettaisiin tietyn siirtymäkauden aikana.

Suomen Kuntaliitto on vastustanut kyseistä uudistusta, ja  saamme nähdä syksyn kuluessa, miten uudistusehdotuksen käy. Kuntaliitto on myös huomauttanut, että  edelleen ratkaisematta on toisaalta tutkimus- ja kehitystoiminnan perusrahoitus ja toisaalta jatkotutkintojen rahoitus. Kumpaankin pitäisi sen mielestä löytyä valtiolta lisärahoitusta, jotta ne voisivat kunnolla kehittyä.

Koulutustarpeiden ennakointi on tärkeä osa koulutuksen suunnittelua. Ennakointia tehdään toisaalta nuorisoikäluokkien koosta ja niiden tarpeista lähtien. Kaikki pyritään kouluttamaan johonkin ammattiin. Toisaalta on tärkeä pyrkiä eri tavoin ennakoimaan työelämän tulevia tarpeita muun muassa työvoiman poistumia arvioiden ja työtehtävien muutoksia ennustaen. 

Ammattikorkeakoulutuksen tarpeen ennakointia tehdään valtakunnallisesti eri aloilla, mutta sitä tehdään myös omalla alueellamme.  Viime vuonna julkaistu Pohjanmaan liiton ennakointiraportti kertoo  koulutustarpeiden ja ammattikorkeakoulutuksen tarjonnan eri koulutusaloilla olevan suurin piirtein tasapainossa Pohjanmaan kolmen maakunnan alueella.

Tillkomsten av yrkeshögskolesystemet var under det förra årtiondet den största utbildningspolitiska reformen i vårt land. Många av oss kommer mycket väl ihåg kommunaliseringen, sammanslagningen av skolor, tiden med yrkeshögskoleförsöket samt den slutliga separationen från utbildningen på andra stadiet. Förändringstakten har varit snabb, och detta skulle inte ha lyckats utan en målmedveten ledning och en kunnig och flexibel personal. Jag kan i mina memoarer någon gång berätta, hur det hela egentligen gick till, men i det här sammanhanget vill jag tacka alla som medverkade i den krävande processen, och speciellt rektorn vuxenutbildningsrådet Pentti Ruotsala, som beslutsamt genomförde reformen och som nu inleder sitt andra pensionsår. Jag har inte tidigare haft tillfälle att tacka honom offentligt.

Tällä hetkellä Vaasan ammattikorkeakoulu elää uuden rehtorin Jouko Paason ja hänen asiantuntevan tiiminsä johdolla sisäisen kehittämisen aikaa, kun organisaatio ulkoisesti alkaa olla kunnossa. Laadun parantaminen ja opetuksen kehittäminen vaativat jatkuvia ponnistuksia, samoin myös tutkimus- ja kehitystyön edistäminen, alueen korkeakouluyhteistyö ja yhteydet alueen elinkeino- ja muuhun työelämään. Näillä alueilla onkin korkeakoulun sisällä näkyvissä ”pörinää” (jota Markku Sotarauta on todennut tarvittavan innovatiivisissa ympäristöissä), ja joka ylläpitäjän suuntaan paljastuu ainakin ammattikorkeakoulun strategioiden ja toimintasuunnitelmien sisällöistä. Konkreettisen työn tulokset näkyvät jo muun muassa siinä, että opetusministeriö juuri myönsi Vaasan ammattikorkeakoululle 140.000 euron tuloksellisuusrahan opetusmenetelmien kehittämisestä.

Olen edellä kuvannut useita muutostekijöitä, jotka varmaan mielestänne vaikuttavat vähintäänkin epävarmuutta luovilta. Uskoni Suomen ja ennen kaikkea tämän seudun kykyyn selviytyä edessä olevista haasteista on kuitenkin horjumaton.  Kaupungin organisaatiossa tehdyt sosiaali- ja terveystoimen sekä opetustoimen organisatoriset muutokset ovat antaneet meille entistä paremmat mahdollisuudet ennakoida tulevaa kehitystä. Kaupungissamme on Suomen oloissa ainutlaatuinen ja monipuolinen koulutuspalvelujen tarjonta varhaiskasvatuksesta korkeimpaan tieteelliseen koulutukseen ja tutkimukseen. Elinkeinoelämämme on kansainvälinen, monipuolinen ja dynaaminen. Pohjanmaan liiton hallituksen viime viikolla tekemä päätös käynnistää maakuntaamme koskeva kunta- ja palvelurakenneselvitys on merkki siitä, että alueemme on hereillä. Ja ennen kaikkea meillä on aikaansa seuraavat opetusyksiköt kuten tämä ammattikorkeakoulu.

In the foregoing I have emphasized the internationalization as an important success factor for this region. This factor of success should be seen as a result of human activities. Our business life, our society and our educational units can never in full harvest the fruits of the global society, before we realize which enormous asset we have in all the people that have come to our region from other countries and cultures. I hope that all of you who have come to this educational unit feel welcome and enjoy your stay in our city.
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