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Joni Koski, Opiskelijakunta VAMOK

Arvoisa rehtori, hyvät kutsuvieraat, opettajat, henkilökunta ja opiskelijat

Ärade rektor, bästa inbjudna gäster, lärare, personal och studerande

Dear principal, bellowed guests, teachers, staff and students

Uusi lukuvuosi käynnistynyt ja koulumme täyttynyt innokkailla opiskelijoilla. Opiskelut käynnistyivät viime maanantaina niin uusille kuin vanhoillekin opiskelijoille. Torstaiaamuna vuorossa olikin kolmatta kertaa järjestetty ”Rehtorin rasti”, jolloin uudet aloittaneet opiskelijat vaihtoivat yksikköä, liiketalouden ja matkailun opiskelijat siirtyivät tekniikan ja liikenteen yksikköön palosaarelle ja päinvastoin tutustumiskäynnille sekä nauttimaan koulun tarjoamasta lounaasta. Matka toiseen yksikköön tapahtui sisäsataman kautta, jossa opiskelijahaalareihin pukeutunut rehtorimme, Jouko Paaso, piti pienen puheen ja opiskelijakunta oli järjestänyt pientä taukojumppaa ennen matkan jatkumista. Osanotto oli todella runsas ja toivotaan, että tämä sama aktiivisuus opiskelijoiden keskuudessa jatkuu samana läpi vuoden.

När jag börjat som ordförande på början av året det var roligt att ser att vi, VAMOK, är enda studentkåren som är officiellt två språkigt. Och vi försöker att hålla på den så mycket som möjligt. Därför vi har bestämt att alla information vi skickar eller printer, kommer ut på finska, svenska och engelska. 

Tillsammans arbete med alla högskolarnas kårer här i Vasa som SYH (Studentkåren vid Svenska Yrkeshögskolan), KAV (Åbo Akademis Studentkåren), VYY (Vaasan Yliopiston Ylioppilaskunta) och SSHV (Studentkåren vid Svenska Handelshögskolan i Vasa) är också viktigt. Varje år ordna vid tillsammans traditionella FASTLaskiainen och WAPRodden.    

VAMK’s, Vaasa University of Applied Sciences, one of the biggest richness is multicultural and multilingual environment. That is why we, the student union, are worried about Prime Minister Matti Vanhanen’s comments about the experiment of changing the opportunity for free studying from people coming outside EU/ ETA. Most of VAMK’s degree students come from these outside areas. There is always the risk that it spreads and soon everyone studying will pay for it! Hopefully we will never face it.

Ensi vuoden keväällä koulumme laatuauditoidaan. Tämä on työllistänyt niin koulua kuin opiskelijakuntaakin. Sen johdosta kouluun on perustettu Audit 08, jonka tarkoituksena on kartoittaa mahdolliset ongelmakohdat ja puutteet sekä korjata ne. VAMOK on viimeisinä vuosina suorittanut aina yhden laajan kyselyn opiskelijoilta ja tänä vuonna vuorossa on koulutuspoliittinen kysely. Opiskelijakunnan yhteistyö koulun hallinnon kanssa onkin toiminut erittäin hyvin ja ongelmitta. Siitä iso kiitos rehtorille ja koulun muulle henkilökunnalle!

Opiskelijakunta suhtautuu erittäin myönteisesti ammattikorkeakoulun ja yliopiston välillä virinneeseen yhteistyöhön. Opiskelijakunnan mielestä selvien koulutuspolkujen luominen amk-tutkinnon ja yliopiston maisteriopintojen välille on pelkästään positiivinen asia. Tällainen väylä takaa motivoituneelle, amk-tutkinnon suorittaneelle, opiskelijalle kivuttoman siirtymisen jatkamaan opintojaan yliopiston maisteriohjelmiin. Uskoaksemme tällainen järjestely ei vähennä mitenkään amk-tutkinnon arvostusta. Ainoastaan opintojaan yliopistossa jatkavalle opiskelijalle koulutuspolut helpottavat siirtymistä maisteriopintoihin. Opiskelijan ei tarvitse suorittaa uudessa opinahjossaan päällekkäisiä opintoja aiemman tutkintonsa kanssa ja valmistuminen nopeutuu. Emme ymmärräkään väitteitä, joiden mukaan tällainen järjestely kaataisi korkeakoulujen duaalimallin. Voi myös heittää kysymyksen, että jos näin kävisi niin mitä se haittaisi?

