Opiskelijoiden puheenvuoro: 
Marjut Vanha-Aho Vaasan ammattikorkeakoulun lukuvuoden 2005-2006 avajaisissa keskiviikkona 7.9. klo 15.00, Raastuvankatu 31, juhlasali.

Arvoisa rehtori, hyvät kutsuvieraat, opettajat, henkilökunta ja opiskelijat
Ärade rektor, bästa inbjuden gäster, lärare, personal och studerande

Mr President, dear guests, teachers, staff and students

Uusi vuosi, uudet kujeet. Mennyt kesä toi mukanaan muutaman merkittävän ammattikorkeakouluopiskelijoita koskevan uudistuksen. 
Ammattikorkeakoululakiin lisättiin pykälä 42a, joka koskee opiskelijakuntia. Monta vuotta asian kanssa taisteltuamme, saimme viimein tahtomme läpi, ja opiskelijakunnista tuli virallisesti tunnustettuja toimielimiä ammattikorkeakoulun hallinnossa elokuun ensimmäisestä päivästä lukien. Lain myötä opiskelijakunnan yksi merkittävä lakisääteinen tehtävä on valita opiskelijoiden edustajat ammattikorkeakoulun hallitukseen ja muihin toimielimiin. Vaikka VAMOKin osalta yhteistyö ammattikorkeakoulun kanssa sujui hyvin VAMOKin ollessa ”lainsuojatonkin”, on olo silti turvatumpi, kun asema on laissa vahvistettu. 
Toinen ammattikorkeakouluopiskelijoita koskeva lakimuutos oli laki ylemmistä ammattikorkeakoulututkinnoista. On merkittävää, että valtioneuvosto antoi ammattikorkeakouluopiskelijoille pysyvän mahdollisuuden kehittää omaa osaamistaan ammattikorkeakoulututkinnon jälkeen muutenkin kuin yliopistoon siirtymällä. Ammattikorkeakoulusektori on kuitenkin omaleimaisensa järjestelmä, ja ansaitsee oman jatkotutkintonsa. Ylempien ammattikorkeakoulututkintojen vakinaistaminen vahvistaa entisestään laadukasta suomalaista korkeakoulutusta ja lisää kansainvälistä kilpailukykyä.
Tämän lukukauden alkua ovat värittäneet puheet ulkomaalaisille tutkinto-opiskelijoille asetettavista lukukausimaksuista sekä ammattikorkeakoulujen aloitus- ja toimipaikkojen uudelleenorganisoimisesta. 
Maksullisuus vs. maksuttomuus keskustelu on ollut esillä myös opiskelijakuntakentällä, eikä siirtymistä maksulliseen opetukseen EU- ja ETA-maiden ulkopuolelta tulevien opiskelijoiden osalta ilman tarkempaa harkintaa purematta niellä. Ennen kuin maksuja aletaan määrittää ja asettaa, tulisi käydä avoin ja perusteellinen keskustelu siitä, millaisia vaikutuksia päätöksellä olisi sekä Suomen kilpailukyvylle että tasa-arvoisen koulutuksen tulevaisuudelle. Jos yhdelle opiskelijaryhmälle langetetaan maksut nyt, seuraavatko muut kohta perässä? Maksujen asettaminen ei poista sitä todellista ongelmaa, että ulkomaalaisten opiskelijoiden on vaikea saada Suomesta valmistuttuaan töitä. Ensisijaisesti tulisi siis lisätä ulkomaalaisille opiskelijoille annettavaa suomen kielen ja kulttuurin opetusta, ja täten edesauttaa heidän sopeutumistaan Suomeen ja sitä kautta töiden saamista.
Muutama viikko sitten, tekniikan alan korkeakoulutusta ja tutkimusta tarkasteleva työryhmä esitti loppuraporttinsa todeten, että aloituspaikkoja tulisi karsia ja samalla koko ammattikorkeakouluverkon toimintaa tulisi tehostaa rakennetta kokoamalla ja kehittämällä. Tämä ei koske välttämättä pelkästään tekniikan alaa. Totuus on, että ikäluokkien jatkuvasti pienentyessä, tämänhetkinen korkeakouluverkon laajuus on liian suuri. Opiskelijoita pitäisi riittää myös muualle kuin korkeakouluasteelle. Opiskelijalla tulee olla oikeus laadukkaaseen koulutukseen, ja mahdollisuus työllistyä tutkintoaan vastaavaan ammattiin; tämä ei ole mahdollista, mikäli aloituspaikkamäärät pysyvät muuttumattomina. Odottaa ja toivoa siis sopii, että tämä asia otetaan valtakunnan tasolla perusteelliseen tarkasteluun, ja varmistetaan, että korkeakoulutus pysyy jatkossakin korkeakoulutuksena. 
Luvassa on siis mielenkiintoisia keskusteluja ja päätöksiä tälle syksylle, mutta ennen niitä poistun paikalta ja kiiruhdan Hietasaareen, jossa ammattikorkeakoulumme uudet opiskelijat saavat tänään ”virallisen” kasteensa!

Hyvää alkanutta syksyä kaikille

Hoppas ni alla har en bra höst

Wish you will all have a nice autumn!
