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MIKÄ ON URKUND?

Urkundin avulla on mahdollista tarkistaa työssä käytettyjä sähköisiä lähteitä ja lähdeviitteiden oikeellisuutta. Urkund vertaa sinne lähetettyjä dokumentteja netistä löytyvään aineistoon sekä palveluun aikaisemmin lähetettyihin dokumentteihin. 

OPINNÄYTETYÖN LÄHETTÄMINEN URKUNDIIN

Opiskelija lähettää opinnäytetyön ja mahdolliset muut oppimistehtävät ennen niiden hyväksymistä Urkundiin sähköpostin liitetiedostona word- tai pdf-muodossa. Lähetettävässä tiedostossa ei saa olla asetettuna kopiointi- tai muita suojauksia.  Opiskelija lähettää työnsä opettajan antamaan sähköpostiosoitteeseen, joka on muotoa: xxx.VAMK@analysis.urkund.com. 
Opiskelija saa sähköpostiinsa vahvistuksen lähetetystä työstä. Jos halutaan, että lähetetty työ ei päädy muiden organisaatioiden Urkund-käyttäjien plagiointivertailujen lähdeaineistoksi ja luettavaksi, vahvistusviestin lopussa olevaa linkkiä kannattaa klikata:

· "Seuraa tätä linkkiä, jos tahdot kieltää dokumenttisi käytön yllämainitulla tavalla: 
http://a2.urkund.se/cgi-bin/remdoc2.exe?c1=1234567..."

Urkund analysoi työn vuorokauden kuluessa ja lähettää tarkistuksesta opettajalle sähköpostina viestin. 
ANALYYSIRAPORTTI
Opiskelija ei saa analyysiraporttia itselleen. Opettaja tarkistaa analyysiraportin ja antaa ohjeet mahdollisiin korjauksiin. Mikäli epäillään, että olet tahallisesti esittänyt toisen kirjoituksia ominasi, sinun tulee antaa kirjallinen selvitys ja sinulle järjestetään lisäksi kuulemistilaisuus, jossa arvioidaan tilanne. Tilaisuuden jälkeen päätetään mahdollisesta rangaistuksesta.
